

Στολίδι ανεκτίμητης πολιτισμικής και πολιτιστικής αξίας,αλλά παράλληλα και κληροδότημα εύθραυστο ,είναι η παρουσία των **πέτρινων γεφυριών της Θάσου.Τα σωζόμενα γεφύρια στη Θάσο είναι 2 γεφύρια στην Καλλιράχη και 1 γεφύρι στον Θεολόγο.**Υπήρχε και τρίτο γεφύρι στην Καλλιράχη το μεγαλύτερο στη Θάσο,αλλά η πλημμύρα του 1990 λόγω της μεγάλης πυρκαγιάς του 1989,στην περιοχή το παρέσυρε και καταστράφηκε.Το μεγάλο γεφύρι της Καλλιράχης στη θέση <Αέρας>.κτίστηκε γύρω στο 1740.όταν οι κάτοικοι που ζούσαν στο λόφο της Μεταμόρφωσης με όνομα του μέχρι τότε οικισμού, Κακηράχη κρυμμένοι λόγω της απειλής των Σαρακηνών πειρατών,μεταφέρθηκαν στη σημερινή θέση που βρίσκεται το χωριό Καλλιράχη Το γεφύρι κτίστηκε για την μεταφορά του νερού από την πηγή μέχρι την πλατεία του χωριού ,λόγω της εδαφολογικής ιδιομορφίας της περιοχής χρησιμοποιήθηκε σαν υδραγωγείο.Το πρώτο δίκτυο ύδρευσης του νέου οικισμού της Καλλιράχης είχε 2 χιλιόμετρα περίπου και περιελάμβανε 2 γεφύρια,τα οποία δυστυχώς σήμερα δεν σώζονται.Το μικρότερο αποτα δύο ,ατέστρεψαν οι ίδιοι οι κάτοικοι ,λόγω του ότι το θεώρησαν σαν φονικό γεφύρι,όταν κάτοικος έπεσε απ' αυτό και σκοτώθηκε.



Τα δύο γεφύρια κατασκευαστικά αριστουργήματα Ηπειρωτών μαστόρων,κτίστηκαν με Θηραϊκή γή (Ηφαιστιογενές υλικό),μικρές μαρμαρόπετρες και πληρώθηκαν από χορηγίες των κατοίκων και εράνους της τότε εκκλησιαστικής επιτροπής.Το νερό κατέληγε στην κεντρική πλατεία του χωριού (θέση πλατάνα).Το μεγάλο γεφύρι της Καλλιράχης είχε μήκος που ξεπερνούσε τα 33 μέτρα ,ύψος 17 μέτρα και πλάτος μόνο 0,75 εκατοστά.**Τα σωζόμενα γεφύρια,στην Καλλιράχη είναι το γεφύρι του Καρμνιόλακα ,το οποίο 'χρησιμοποιήθηκε κι' αυτό σαν υδραγωγείο Το γεφύρι του Καρμνιόλακα ,αυτή τη στιγμή είναι επισκέψιμο. Το γεφύρι του Αη Βλάστη,είναι το τρίτο σωζόμενο γεφύρι της Καλλιράχης ,βρίσκεται στη θέση <Γουρνί>,κοντά στον κεντρικό δρόμο που συνδέει τον οικισμό της Σκάλας Καλλιράχης με το χωριό Καλλιράχη.**Κτίστηκε γύρω στο 1860 με ιδιωτική πρωτοβουλία και χορηγία,από Ηπειρώτες μαστόρους και εξυπηρετούσε το πότισμα παρακείμενων κτημάτων του ιδιώτη.Είναι κτισμένο με κοκκινόπετρα , μαρμαρόπετρα Θάσου και αρμολογήσεις από κοκκινόχωμα.**Το γεφύρι του Αη Βλάστη είναι επισκέψιμο.Τα κείμενα είναι παρμένα από την Λαογραφική ομάδα του Προοδευτικού Μορφωτικού Συλλόγου Καλλιράχης. Το γεφύρι του Θεολόγου.Κτίστηκε το 1917 από τον Αυγουστή Κομλίκη.**Υπήρξε έργο ανάγκης την εποχή εκείνη ,γιατί με τις μεγάλες νεροποντές ,ήταν αδύνατο να περάσουν οι κάτοικοι με τα ζώα τους ,τον λάκκο του Θεολόγου προς Αστρίς ,θυμωνιά .

Η Θάσος είναι γεμάτη από ελαιώνες και η παραγωγή του λαδιού είναι μια από τις βασικές ασχολίες των κατοίκων.

Σύμφωνα πάντα με την ιστορία του νησιού, το πρώτο ελαιόδενδρο φυτεύθηκαν από τους Φοίνικες, πριν από 2500 χρόνια περίπου στον κάμπο του Ραχωνίου και τον κάμπο του Πρίνου, εκεί όπου σήμερα παράγεται, η περισσότερη ποσότητα βρώσιμης ελιάς Θρούμπας. Η ελιά θεωρείται ευλογημένο δέντρο, επειδή τίποτα από αυτήν δεν πάει χαμένο. Ο καρπός προορίζεται προς βρώση, αφού υποστεί μια σχετική επεξεργασία ή χρησιμοποιείται για την παραγωγή του πολύτιμου λαδιού. Ο ελαιοπυρήνας ως καύσιμη ύλη, τα φύλλα γίνονται τροφή για τα ζώα το ξύλο της μπορεί να χρησιμοποιηθεί και ως καύσιμη ύλη, αλλά και στην ξυλογλυπτική. Τίποτα δεν πατιέται. Δεν είναι λοιπόν περίεργη η περίοπτη θέση της στην ιστορία και την μυθολογία των λαών της Μεσογείου. Το λάδι της Θάσου είναι εξαιρετικό παρθένο ελαιόλαδο και είναι γνωστό για την ποιότητά του, το πλούσιο άρωμα, τις πολλές βιταμίνες που περιέχει και τη λεπτή του γεύση. Εξίσου φημισμένες είναι και οι ελιές του νησιού και ιδιαίτερα οι πολύ γνωστές Θρούμπες Θάσου

Εκδηλώσεις - Πανηγύρια:

2 φεβρουαρίου Παναγία Υπαπαντή Σκάλα Καλλιράχη. Στο πανηγύρι της Παναγίας μοιράζεται και κουρμπάνι

23 Απριλίου Άγιος Γεώργιος. Ραχώνι - Καλλιράχη

1 Ιουλίου Άγιοι Ανάργυροι Καλλιράχη. Στο πανηγύρι μοιράζεται κουρμπάνι

24 Ιουλίου Γιορτή σαρδέλας Σκάλα Καλλιράχης γιορτάζουν και γλεντούν οι ψαράδες της περιοχής

28 Ιουνίου Άγιος Απόστολος στο Καζαβίτι

17 Ιουλίου Αγία Μαρίνα. Καλλιράχη. Στο πανηγύρι μοιράζεται κουρμπάνι

20 Ιουλίου Προφήτης Ηλίας. Σκάλα Σωτήρας. Στο πανηγύρι μοιράζεται κουρμπάνι

15-28 Ιουλίου Καζαβιτιανά στο Μικρό Καζαβίτι

27 Ιουλίου Άγιος Παντελεήμονας στο Μοναστήρι γίνεται πανηγύρι

6 Αυγούστου ψηλά στην κορυφή Μεταμόρφωση Καλλιράχη. Διάφορες εκδηλώσεις

6 Αυγούστου Μεταμόρφωση χωριό Σωτήρας. Στο πανηγύρι μοιράζεται κουρμπάνι

15 Αυγούστου Παναγία

29 Αυγούστου Αϊ Γιάννης ψηλά στα βουνά του Πρίνου Σε όλα τα πανηγύρια μοιράζεται το παραδοσιακό φαγητό 'κουρμπάνι'. Τα ΚΑΖΑΒΙΤΙΑΝΑ είναι εκδηλώσεις που λαβαίνουν χώρα στο Μικρό Πρίνο (Μικρό Καζαβίτι) από παραδοσιακά σχήματα τον Ιούλιο και Αύγουστο. Ραχώνι : Τα πανηγύρια στο Ραχώνι, της Παναγίας, 15-16 Αυγούστου και στο συνοικισμό του Αγ. Γεωργίου, του Προφήτη Ηλία στις 20 Ιουλίου και του Αγ. Γεωργίου.

Ποταμιά : Το πανηγύρι της Ζωοδόχου Πηγής την Παρασκευή του Πάσχα.

Παναγιά : Το ξακουστό πανηγύρι της Παναγίας, στις 15 Αυγούστου.

Λιμενάρια : Το πανηγύρι του Αγ.Γεωργίου, την Τρίτη του Πάσχα.

Λιμένας ή Θάσος : Το καλοκαίρι δίνονται παραστάσεις αρχαίου δράματος και συναυλίες, στο πλαίσιο του φεστιβάλ Φιλίππων-Θάσου.

νήσος Θάσος βρίσκεται στη Βόρεια Ελλάδα, αντίκρυ από τις ακτές της Ανατολικής Μακεδονίας. Το μήκος των ακτών της φτάνει τα 115 χλμ. και η επιφάνεια του εδάφους της απλώνεται σε 378,84 τετρ. χλμ. Το μέγιστο πλάτος απο τα δυτικά προς τα ανατολικά είναι 22 χλμ. Το μήκος απο τα βόρεια προς τα νότια είναι 26 χλμ.Βρίσκεται σε βόρειο πλάτος 40μοιρών και 40' και σε ανατολικό μήκος 40 μοιρών και 40'. Μια απόσταση 12 ναυτικών μιλίων τη χωρίζει από την Καβάλα και μόλις 6 μίλια από την Κεραμωτή και το Αεροδρόμιο της Καβάλας. Διοικητικά, η Θάσος υπάγεται στο Νομό Καβάλας και είναι μια από τις επαρχίες του. Είναι κατάφυτη και η **ξυλεία** αποτελεί ένα από τα κύρια εισοδήματα των Θασίων, όπως και η **εξόρυξη μαρμάρου**, ο **τουρισμός**, το λάδι, οι **ελιές**, το **μέλι** κ.ά. Ελιές, πεύκα, πλατάνια, έλατα, φλαμουριές, κέδρα, κρانيές πουρνάρια και άλλα ήμερα και άγρια δένδρα καλύπτουν τους μικρούς κάμπους μέχρι τις κορφές των βουνών. Έχει 13,765 κατοίκους.

Θάσος είναι ορεινός τόπος και η ψηλότερη κορυφή της είναι το Ψαριό ή Υψάριον (1.203 μ.). Εύκολη είναι όμως η πρόσβαση χάρη στους δασικούς δρόμους. Χαρακτηρίζεται από πλούσιους κάμπους με ελαιόδενδρα. Από την **αρχαιότητα** ήταν γνωστή για το πλούσιο υπέδαφός της σε σίδηρο, χρυσό, και στο κατάλευκο μάρμαρό της.

Το νησί της Θάσου, *το διαμάντι του Βορείου Αιγαίου*, σε όλη του την έκταση έχει **ακτές**, όπως τη Χρυσή Αμμουδιά στη Σκάλα Παναγίας, τη Χρυσή Ακτή στη Σκάλα Ποταμιάς, τα Κοίνυρα, ο Παράδεισος, τη Θημωνιά, την Αλυκή, την Ψιλή Άμμο, την παραλία Αστρίς, την Ακτή του Ποτού, το Πευκάρι, την Ακτή Λιμεναριων μέχρι την Τρυπητή, τον Ατσαπά στην Σκάλα Μαριών, την Ακτή Καλλιράχης, την Ακτή Σωτήρας, την Ακτή Δασύλιο στην Σκάλα Πρίνου, τη Σκάλα Ραχωνίου, τον Παχύ, το Παπαλιμάνι, τη Γλυφάδα και στην πόλη της Θάσου την Ακτή Αγίου Βασιλείου, την παραλία (συνοικισμού) στην ανατολική πλευρά της πόλης, το Νυστέρι, το Γλυκάδι (2-3 χλμ. από Λιμένα) με την Μακρύαμμο να είναι απο τις πιό οργανωμένες του νησιού. Αξιοσημείωτες είναι επίσης οι πηγές που υπάρχουν στην Παναγία της θάσου.

Από την Κεραμωτή αφού επιβιβαστείτε στο φέρρυ σε μισή ώρα θα φτάσετε στο λιμάνι της Θάσου (Λιμένας). Ο Λιμένας είναι η πρωτεύουσα του νησιού.το διοικητικό και εμπορικό κέντρο της Θάσου. Εδώ βρίσκεται η έδρα του Δήμου Θάσου,ενός δήμου από τους μεγαλύτερους της Ελλάδας σε έκταση.Είναι κτισμένος εκεί που ήταν κτισμένη η αρχαία πόλη της Θάσου.Η νέα κωμόπολη κατοικήθηκε από τους κατοίκους του χωριού Παναγία και τους πρόσφυγες που ήρθαν το1922 από την Μικρά Ασία..Στην επίσκεψή σας **στο Λιμένα, πρέπει να επισκεφτείτε το Αρχαιολογικό Μουσείο το Αρχαίο θέατρο που το καλοκαίρι δίνονται θεατρικές παραστάσεις και διάφορες συναυλίες**, την Ακρόπολη την αρχαία αγορά να δείτε το αρχαίο λιμάνι κα. Κατά την επίσκεψή σας στο Λιμένα να δείτε

το ναυπηγείο στο άκρο του κόλπου και να αγναντέψετε το καταπράσινο των βουνών που φτάνει μέχρι τη θάλασσα..

Μακρύαμμος, πανέμορφη,εξωτική παραλία Μπορείτε να την επισκευθείτε και με караβάκι, από αυτά που κάνουν κοντινές εκδρομές, που θα το πάρετε από το παλιό λιμανάκι.

Άλλες παραλίες στο Λιμένα είναι δίπλα στο ναυπηγείο, του Αγίου Βασιλείου, το Νυστέρι, το Παπαλιμάνι, το Γλυκάδι όπου στην περιοχή βρίσκονται και μεγάλες ξενοδοχειακές μονάδες . **Για τους φίλους των Θαλάσσιων ημερησίων εκδρομών, από το παλιό λιμανάκι φεύγουν καθημερινά караβάκια για το γύρο του νησιού ή να επισκευθούν κάποιες παραλίες.**

Όταν φύγουμε από το λιμάνι και πάρουμε τον δρόμο προς τα νότια του νησιού στην έξοδο της κωμόπολης στο δεξί μας χέρι δίπλα στο κύμα, λειτουργεί **εργαστήριο αγγειοπλαστικής**,αξίζει να το επισκευθείτε και να πάρετε τα σουβενίρ σας.. Συνεχίζοντας προς το εσωτερικό του νησιού σε απόσταση περίπου 3,5 χλμ φτάνουμε στο ΔΔ Ραχωνίου που αποτελείται από δύο οικισμούς,αριστερά όπως ανεβαίνουμε ο οικισμός Αγίου Γεωργίου. Στον οικισμό αυτό σε μια Ελληνική οικογένεια, μεγάλωσε ο Μεχμέτ Αλή.Στην άλλη πλευρά βρίσκεται ο οικισμός του Ραχωνίου,όπου στην είσοδο του χωριού βρίσκεται μέσα στα αιωνόβια πλατάνια, **η εκκλησία της κοιμήσεως της Θεοτόκου με την πηγή να αναβλύζει από το ιερό της.** Αξίζει να την επισκευθείτε και να ανάψετε το κεράκι σας. **Σε απόσταση περίπου 1 χλμ**,βρισκόμαστε στον Μελισσοκομικό Συν/σμό,εκεί όπου συσκευάζεται το φημισμένο Θασιτικό πευκόμελο.Δίπλα ακριβώς βρίσκεται το εργοστάσιο επεξεργασίας βρώσιμης Θασιτικής ελιάς Θρούμπας,της Ένωσης Γεωργικών Συνεταιρισμών Καβάλας

. Επίσης μαζί με τα εργοστάσια αυτά στον ίδιο χώρο λειτουργεί **το ελαιοτριβείο ΒΙΕΛΘΑ παραγωγής βιολογικού ελαιολάδου και μουσείο παλαιού ελαιοτριβείου**.. Στην **Σκάλα Πρίνου** λειτουργεί **παραδοσιακό καρνάγιο** που αξίζει να το επισκευθείτε. **Στη Πρίνου κάθε Δευτέρα λειτουργεί και λαϊκή αγορά (παζάρι).**

Προχωρώντας προς το εσωτερικό του νησιού σε απόσταση 3.5 χλμ φτάνουμε στα ορεινά χωριά του ΔΔ Πρίνου, **το μικρό και μεγάλο Καζαβίτι**. Μέσα στη πυκνή βλάστηση από πεύκα, πλατάνια καστανιές ρήγια, κέδρους, ξεπροβάλουν οι δύο μικροί οικισμοί, το μικρό και το μεγάλο Καζαβίτι.. Ένα από τα μονοπάτια αυτά, οδηγεί **προς το μοναστήρι του Αγίου Παντελεήμονα όπου πρέπει να το επισκευθείτε. Είναι το παλαιότερο μοναστήρι του νησιού(γυναικείο).**

Στους οικισμούς του καζαβιτίου μη ξεχάσετε να φάτε παραδοσιακή φασολάδα με πιπερολάχανα.

Κατηφορίζοντας πάλι αφού φτάσουμε στον Πρίνο στρίβουμε πάλι αριστερά και συνεχίζουμε το δρόμο μας προς τα νότια του νησιού. Σε απόσταση 3 χλμ συναντάμε τη Σκάλα Σωτήρος.

Ανηφορίζοντας από την πλατεία της Σκάλας Σωτήρος προς το εσωτερικό βλέπουμε από μακριά το **χωριό Σωτήρας** σκαρφαλωμένο στο ψηλότερο σημείο του βουνού,μέσα στα πεύκα και τα πλατάνια. Το χωριό κατοικήθηκε,από τους εργάτες των μεταλλείων της περιοχής και από μια ομάδα κατοίκων από τον οικισμό της Κακηράχης(σημερινή Καλλιράχη). Το χωριό Σωτήρας τα τελευταία χρόνια παρουσιάζει μια αρκετά καλή ανοικοδόμηση σε παλιές και καινούργιες κατοικίες. Όταν φτάσετε **στη πλατεία του χωριού να επισκευθείτε την παλιά εκκλησία της Μεταμόρφωσης με το ξυλόγλυπτο τέμπλο της.καθώς επίσης να πιείτε νερό από την βρύση** και να φάτε κάτω από την αιωνόβια πλατάνα ,που βρίσκεταιστην πλατεία του χωριού για να χαρίσει τη δροσιά του στους περαστικούς.

Κατηφορίζοντας πάλι πίσω,στην διασταύρωση της Σκάλας Σωτήρος στρίβουμε πάλι αριστερά και συνεχίζουμε την ακτογραμμή. Σε απόσταση 3 χλμ μπαίνουμε στη Σκάλα Καλλιράχη τον παραλιακό οικισμό του χωριού Καλλιράχη ένα από τα μεγαλύτερα χωριά της Θάσου.

Από τον Ελαιουργικό συνεταιρισμό Καλλιράχης Θάσου παράγεται το εξαιρετικό παρθένο ελαιόλαδο ΘΑΣΙΤΙΚΟ.

Παραλίες όπου μπορείτε να απολαύσετε το μπάνιο σας, είναι της Σκάλας ,το Κλίμα, η Πλάκα και η Λαγκάδα. Ανηφορίζοντας προς το εσωτερικό σε απόσταση 2 χλμ στην πλαγιά του λόφου, αντικρύζουμε την Καλλιράχη και πάνω από το χωριό στην κορυφή του λόφου δεσπόζει η Μεταμόρφωση το εκκλησάκι που αγναντεύει όλο τον κόλπο της Καβάλας μέχρι την κορυφή του Άθω.Το χωριό κατοικήθηκε γύρω στο 1750 μ.Χ από τους κατοίκους της Κακηράχης,του οικισμού που λόγω των πειρατών, βρίσκονταν πίσω απο το λόφο και στο ψηλότερο σημείο αυτού. Από εκεί πήρε και το όνομα Κακηράχη.Ο επισκέπτης μπορεί να φτάσει μέχρι το παλιό χωριό και την Αγία Μεταμόρφωση, από το

μονοπάτι που έγινε πρόσφατα.

Σήμερα το χωριό Καλλιράχη,ασχολείται με την ελαιοκαλλιέργια και την αλιεία. Όταν φτάσετε στην πλατεία του χωριού,να ξαποστάσετε στη παλιά βρύση και να συνεχίσετε τον περίπατο σας μέσα από τα φιδωτά δρομάκια ,σε όλο το χωριό. **Επισκευθείτε τον ιερό ναό του Αγίου Δημητρίου με το σκαλιστό του τέμπλο, το Λαογραφικό μουσείο που στεγάζεται σε παλιό αρχοντικό του χωριού και να περπατήσετε για να δείτε τα γεφύρια που είναι τα μοναδικά σε όλο το νησί.** και.Κατηφορίζοντας από τον δρόμο που ανεβήκαμε στην Καλλιράχη φτάνουμε στη διασταύρωση της Σκάλας και στρίβουμε αριστερά. Σε απόσταση 1 χλμ συναντάμε δεξιά μας δίπλα στο κύμα,το **εκκλησιάκι της Παναγούδας της Υπαπαντής.** Στον χώρο που βρίσκεται μπροστά από το εκκλησιάκι ,έφτιαχναν τα καϊκία τους οι καπετάνιοι της εποχής εκείνης (1850-1890).. Συνεχίζοντας σε απόσταση λιγότερη από 500 μέτρα φτάνουμε στον **οικισμό Κλίσμα. Ψαράδικος παλιός οικισμός,** γνωστός για την μαριδίτσα που παράγει ο τόπος,που είναι πεντανόστημη.. Πρίν φύγετε από τους οικισμούς της Καλλιράχης να θυμηθείτε να πάρετε μαζί **σας χαλβά θασίτικο που μόνο η Καλλιράχη τον φτιάχνει.** Συνεχίζοντας την ακτογραμμή, σε απόσταση 8 χλμ φτάνουμε στη Σκάλα Μαριών Και να να ζητήσετε να σας κεράσουν **πενκόμελο με κερύθρα.**

Παραλία που μπορείτε να **απολαύσετε το μπάνιο σας είναι ο Ατσπάς,** με ρηγά καταγάλανα νερά και πεντακάθαρη αμμουδιά με ομπρέλες .

Ανηφορίζοντας από τη Σκάλα Μαριών προς το εσωτερικό του νησιού σε απόσταση 8 χλμ αριστερά του δημοσίου δρόμου ,μπαίνουμε σε ένα μικρό χωματόδρομο όπου σε περίπου 500 μέτρα συναντάμε το **Μοναστήρι της Παναγίας,** που πανηγυρίζει το 15Αύγουστο.Μετά τη Σκάλα Μαριών,σε απόσταση περίπου 2χλμ βρίσκεται το ακρωτήρι Κεφαλάς. Εδώ υπάρχει ένα Συνεχίζοντας το δρόμο μας,αφήνουμε πίσω μας την Τρυπητή και φθάνουμε στο μεγαλύτερο χωριό της νότιας Θάσου,τα Λιμενάρια..Τα Λιμενάρια,είναι το χωριό που δημιουργήθηκε ,από τους κατοίκους του πιο αρχαίου οικισμού της Θάσου το Κάστρο όταν κατέβηκαν για να δουλέψουν στα μεταλλεία της περιοχής που εκμεταλεύονταν γερμανική εταιρία και τους πρόσφυγες που έφτασαν το 1922 από την Μικρά Ασία.

Όταν έλθετε **στα Λιμενάρια, μη ξεχάσετε να επισκευθείτε το Παλατάκι** που βρίσκεται πάνω ακριβώς από το λιμάνι.Το Παλατάκι,ήταν η έδρα της γερμανικής εταιρίας F spreidel και κτίστηκε το 1903 έως το 1905. **Απο τα Καλύβια σε απόσταση 12χλμ, προς το κέντρο του νησιού,βρίσκεται ο αρχαιότερος οικισμός του νησιού το Κάστρο.Αξίζει να το επισκευθείτε.και να επισκευθείτε και τον ιερό ναό του Αγίου Αθανασίου.**

Όταν φεύγετε από τα **Λιμενάρια μη ξεχάσετε να πάρετε λουκουμάδες.** Σε απόσταση 2,5χλμ νοτιότερα, βρίσκετε η γνωστή **παραλία ,Πενκάρι,**που είναι βραβευμένη με μπλέ σημαία της ΕΕ.Στη διασταύρωση του Ποτού,αν στρίψουμε αριστερά και ανηφορίσουμε σε 10 χλμ θα φτάσουμε **στο χωριό Θεολόγος,την παλιά πρωτεύουσα του νησιού.**Σπίτια κτισμένα με πέτρα και ξύλα, με την Μακεδονίτικη αρχιτεκτονική και οι σκεπές ,πέτρα και ξύλο κι αυτές.Αξίζει να επισκευθείτε **το λαογραφικό μουσείο του χωριού στο αρχοντικό του οπλαρχηγού Χατζηγιώργη,την εκκλησία της Αγίας Παρασκευής και του Αγίου Δημητρίου,το εργοστάσιο παραγωγής λαδιού και να περπατήσετε στα πλακόστρωτα δρομάκια του χωριού, να δείτε τις αυλές με τα πανέμορφα λουλούδια και τα νερά που τρέχουν,κρυστάλινα μέσα στους μπαξέδες.Το χωριό Θεολόγος, διαθέτει όμορφα παραδοσιακά καφενεία,ταβέρνες μοναδικές στους λάτρεις του καλού φαγητού και ειδικά στο ντόπιο κατσίκακι. Υπάρχει εργαστήριο παραγωγής γλυκών κουταλιού(καρυδάκι,σύκο κλπ) όπου μπορείτε να προμηθευτείτε τα γλυκά σας. επίσης υπάρχουν και καταστήματα διάφορα για τις προμήθειές σας.**

Επιστρέφοντας πάλι στον Ποτό και συνεχίζοντας την ακτογραμμή.σε απόσταση 500 μέτρων φτάνουμε στην παραλία Αγίου Αντωνίου. Μια οργανωμένη παραλία,με ξαπλώστρες και ομπρέλες,καφέ,εστιατόρια και μεγάλα ξενοδοχεία .

Μετά την παραλία Αγίου Αντωνίου συναντάμε την παραλία Ρωσογκρεμός. Πεντακάθαρη αμμουδιά με ρηγά και καθαρά νερά,ιδανική για χαλάρωση και ασφαλής για τα παιδιά. Σε απόσταση περίπου 1.5 χλμ,φτάνουμε **στην Ψιλή άμμο,γνωστή παραλία από τις ομορφότερες του νησιού.Κατάλευκη άμμος ,καθαρά καταγάλανα ρηγά νερά,σας μαγεύει. Η Ψιλή Άμμος, είναι οργανωμένη παραλία με ξαπλώστρες ομπρέλες και θαλάσσια σπόρ.Επίσης υπάρχουν εστιατόρια,ταβέρνες,καφέ,μπαράκια για**

beach party και αρκετά ενοικιαζόμενα δωμάτια.

Συνεχίζοντας το δρόμο μας σε απόσταση 1 χλμ περίπου,φτάνουμε στον οικισμό Αστρίς, παραλία με καθαρή αμμουδιά ,ρηγά καταγάλανα **νερά,ιδανική για παιδιά.**Ο οικισμός Αστρίς διαθέτει,ξενοδοχεία, ψαροταβέρνες,super market και ότι χρειάζεται ο επισκέπτης.

Απέναντι από την Ψιλή άμμο και τον οικισμό Αστρίς σε πολύ μικρή απόσταση,βρίσκεται το νησάκι Παναγία,ακατοίκητο, αλλά ιδανικός ψαρότοπος.

Στον οικισμό Αστρίς μην παραλείψετε να επισκευθείτε την Γκιόλα, μια φυσική λίμνη ανάμεσα σε λαξευμένα βράχια από την διάβρωση της μητέρας φύσης,η οποία τροφοδοτείται με νερό,από τη θάλασσα που βρίσκεται δίπλα της. Μετά τον οικισμό Αστρίς,φτάνουμε στην **παραλία Λειβάδι,αξίζει να την επισκευθείτε.**

Συνεχίζοντας την ανηφοριά, σε απόσταση 500 μέτρων, φτάνουμε **στην Ιερά Μονή**

Αρχαγγέλου.Γυναικείο μοναστήρι,που διοικητικά ανήκει στη ιερά μονή Φιλοθέου του Αγίου Όρους.Εδώ ο κάθε επισκέπτης σταματάει για να ξεκουραστεί,να ανάψει το κεράκι του και να θαυμάσει την ομορφιά του τοπίου και το απέραντο γαλάζιο του Αιγαίου.

Κατηφορίζοντας από την Ιερά μονή Αρχαγγέλου, φτάνουμε στον Πύργο της Θυμωνιάς. Αρχαίος πύργος κυκλικού σχήματος,μισοκατεστραμένος,χρονολογείται γύρω στον 5ο με 4ο αιώνα πΧ.Μετά τον αρχαίο Πύργο φτάνουμε στον οικισμό Θυμωνιά.Αξίζει να επισκευθούμε την παραλία της.

Συνεχίζοντας την ακτογραμμή μετά τα Σκίδια(τοπονύμιο). μπροστά μας, φαίνεται η χερσόνησος της Αλυκής. Η χερσόνησος της Αλυκής,περιβάλεται από δύο φυσικά λιμάνια. Αρχαίος οικισμός Εδώ η διαδοχή της ιστορίας δεν έχει διακοπεί από τον 7ο αιώνα π. Χ..

Από τα βάθη των αιώνων ξεπροβάλλει η Αλυκή.

Η παράδοση θέλει να πιστεύει ότι κατά την απώτερη αρχαιότητα η χερσόνησος αυτή υπήρξε βασίλειο με βασίλισσα την Αλίκη, αν αλλάζουμε κάπως τη γραφή του τοπωνυμίου. Πίσω από τα σπίτια της παραλίας σώζονται ακόμη τα ερείπια ενός αρχαίου οικισμού, ενώ στον ανατολικό κόλπο, τον κόλπο της Ιεριχούς, σώζεται το αρχαίο ιερό με δυο κτίσματα, τα οποία κατασκευάστηκαν στα μέσα του 7ου π.Χ. αι. Εδώ βρέθηκε στα 1886 ένας κούρος ο οποίος βρίσκεται σήμερα στο μουσείο της Κωνσταντινούπολης.

Στα Βυζαντινά χρόνια, η λατρεία, χριστιανική πια, μετατοπίστηκε στο ύψωμα στη θέση μιας νεκρόπολης, όπου κατά τον 5ο μ.Χ. αι. χτίστηκαν δυο εκκλησίες βασιλικού ρυθμού τρίκλιτες. Η ιστορική ακμή της Αλυκής συμπίπτει με την παράλληλη εξόρυξη των μαρμάρων, η οποία διήρκεσε από τον 6ο π.Χ. αι. μέχρι τον 7ο μ.Χ. αι. Αδιάψευστος μάρτυρας της ύπαρξης εδώ μιας πολυάνθρωπης περιοχής ονομαζόμενη Μαρμαρόστρατα, που οδηγούσε στον Λιμένα και της οποίας σώζονται ακόμη τμήματα στην περιοχή Πετράδι και Δέρματα. Ακόμη, το βυθισμένο λατομείο στην άκρη της χερσονήσου με τις μισοτελειωμένες λατομικές εργασίες δείχνει ότι ένα τεράστιο εργοτάξιο εγκαταλείφτηκε απρόσμενα από βίαιο γεγονός, πιθανόν από τον μεγάλο σεισμό του 365 μ.Χ. ή εκείνον του 1509 μ.Χ.

Σήμερα, σ' όποιο μέρος της Αλυκής κι αν βρεθείς, μέσα ή έξω από τα καταγάλανα νερά της, αισθάνεσαι και ζεις ηλιόλουστο το αρχαίο μεγαλείο της και περιμένεις από στιγμή σε στιγμή μέσα από το χτύπημα της σμίλης των μαρμαράδων της αρχαιότητας να ξεπροβάλλει η βασίλισσα της παράδοσης και να σε υποδεχτεί σαν τον πιο εκλεκτό καλεσμένο της. Ακόμα μια περιοχή που θα μείνει βαθιά χαραγμένη στη μνήμη όσων την επισκευθείτε.

Η Αλυκή του σήμερα,εκτός από την όμορφη παραλία της,που είναι από τις όμορφότερες της Ελλάδος,διαθέτει αρκετές ξενοδοχειακές μονάδες,ενοικιαζόμενα δωμάτια,πολλά εστιατόρια και ψαροταβέρνες.

Φεύγοντας από την Αλυκή,προς βορειοανατολικά,συναντάμε την παραλία κλεισίδι και μετά από την παραλία αυτή ,την παραλία Άγιος Ιωάννης (Μπάμπουρας τοπονύμιο).Πολύ καθαρή παραλία ,ιδανική για χαλάρωση.Συνεχίζοντας την ίδια πορεία, **φτάνουμε στην ξακουστή παραλία της Θάσου, τον Παράδεισο.** Μεγάλη σε μήκος και πλάτος παραλία με λεπτή, κάτασπρη αμμουδιά.Πολύ ρηγά και σμαραγδένια νερά, με μικρά κύματα που σχηματίζονται ακόμη και σε ελαφριά αεράκια, **ιδανική για παιδιά. Καλά οργανωμένη με ομπρέλες και ξαπλώστρες, beach-bar, snack-bar, super market.**

Πρόκειται πραγματικά για έναν επίγειο παράδεισο που θυμίζει τροπική παραλία. Ο δρόμος που οδηγεί

στην παραλία περνάει μέσα από το δάσος και είναι στενός και δύσβατος. Είναι πολύ δημοφιλής και πόλος έλξης πολλών επισκεπτών. Το τοπίο είναι μαγευτικό καθώς την παραλία "αγκαλιάζει" το πυκνό δάσος. Κάποια σημεία της παραλίας είναι ιδιαίτερος δημοφιλή στους γυμνιστές.

Μετά τον παράδεισο ακολουθώντας την ακτογραμμή,φτάνουμε τον οικισμό των Κοινύρων. Απέναντί μας,αντικρύζουμε το κατάφυτο από ελιές και άγρια βλάστηση,το νησί των Κοινύρων.Τα τελευταία χρόνια,ο οικισμός των Κοινύρων Μετά τον οικισμό των Κοινύρων,σε απόσταση 7χλμ, φτάνουμε στην Σκάλα Ποταμιάς ή Χρυσή ακτή.Οργανωμένος τουριστικά οικισμός,με πάρα πολλά ξενοδοχεία, ενοικιαζόμενα δωμάτια, κάθε λογής καταστήματα για να καλύψουν τις ανάγκες των επισκεπτών,πολύ οργανωμένη παραλία με ξαπλώστρες,ομπρέλες και το σπουδαιότερο,κατάλευκη ψιλή άμμος και καταγάλανα ρηγά νερά.Το τοπίο θα σας μαγέψει καθώς το καταπράσινο δάσος από πεύκα ,αγγίζει το αφρυσμένο κύμα της θάλασσας.Στην βόλτα σας, μη ξεχάσετε να επισκευθείτε ,το λιμανάκι της Σκάλας Ποταμιάς,που στην άκρη του,βρίσκεται ο Ταρσανάς,λιθόκτιστο κτίριο του περασμένου αιώνα,που κτίστηκε από μοναχούς του Αγίου Όρους.

Το βράδι,στην Σκάλα Ποταμιάς θα σας μείνει αξέχαστο.Η διασκέδαση στα μπαράκια και τα club τελειώνει με την ανατολή του ήλιου. Στον περιφερειακό δρόμο της Ποταμιάς προς τον οικισμό της Σκάλας Ποταμιάς λειτουργεί μηχανήμα ανάληψης χρημάτων.

Στην Ποταμιά αξίζει να επισκευθείτε,το δημοτικό μουσείο Πολύγνωτου Βαγή,τις εκκλησίες Τα εισόδια της Θεοτόκου και Αγίων Αναργύρων.Υπάρχει πολύ καλή αγορά και φαρμακείο,πολύ καλές ταβέρνες με άφθονο Θασίτικο τσίπουρο,για να πιείτε στην υγεία σας. Κατηφορίζοντας απο την Ποταμιά,οδηγώντας αριστερά,φτάνουμε στην άλλη άκρη του όρμου της Ποταμιάς,όπου βρίσκεται ένα από τα μεγαλύτερα τουριστικά θέρετρα του νησιού,η Χρυσή Αμμουδιά (Αυλάκια για τους ντόπιους).Μεγάλες ξενοδοχειακές μονάδες,πάρα πολλά ενοικιαζόμενα δωμάτια,εταιρίες ενοικίασης αυτοκινήτων και μοτοποδηλάτων,εστιατόρια,ταβέρνες,καφετέριες,καταστήματα πώλησης τουριστικών ειδών,παραδοσιακών προϊόντων συνθέτουν το πάζλ της αγοράς της Χρυσής Αμμουδιάς.

Η παραλία της Χρυσής Αμμουδιάς,μια από τις καλύτερες του νησιού και από τις πιο οργανωμένες, είναι βραβευμένη με μπλέ σημαία της ΕΕ.Επίσης στην Χρυσή Αμμουδιά,για τους λάτρεις του Camping,λειτουργεί Δημοτική επιχείρηση,άριστα οργανωμένη.Η Χρυσή Αμμουδιά,είναι η σκάλα του ορεινού χωριού, Παναγιά που απέχει από αυτή,γύρω στα 3.5 χλμ. Ο οικισμός Παναγιά είναι ένα παραδοσιακό χωριό της Θάσου, σε απόσταση 9 χιλιόμετρα από την πόλη της Θάσου. Η ονομασία του χωριού και τα 11 εξωκλήσια δηλώνουν την έντονη θρησκευτικότητα της περιοχής η οποία το 1845 αποτελούσε πρωτεύουσα του νησιού. Το όνομα κρατάει από το 1832 και προέρχεται από την εκκλησία της Παναγιάς.

Στο χωριό υπάρχουν άφθονα τρεχούμενα νερά και την πλατεία του την στολίζει ένα τεράστιο πλατάνι . Ένα τέταρτο με τα πόδια μακριά βρίσκεται η "Δρακότρυπα" ,μια σπηλιά με σταλακτίτες και σταλαγμίτες. Στην πλατεία του χωριού Παναγιά υπάρχουν πολλές ταβέρνες περίφημες για τα ψητά κρεατικά , καθώς επίσης και πολλά μαγαζάκια όπου μπορείτε να αγοράσετε παραδοσιακά **γλυκά του κουταλιού,καρυδάκι, σύκο, ντοματάκι και κολοκυθάκι για τα οποία φημίζεται.**

Στο χωριό Παναγιά λειτουργεί και φαρμακείο. Μην παραλείψετε να δοκιμάσετε το δυνατό ντόπιο τσίπουρο που παρασκευάζεται σε παραδοσιακά ρακοκάζανα.

Αφήνοντας πίσω μας το χωριό Παναγιά και παίρνοντας την κατηφόρα, θα φθάσουμε στο Λιμένα την πρωτεύουσα, από όπου ξεκινήσαμε το οδοιπορικό μας.

Παραλίες

Αξιοθέατα

Λιμένες	Λιμανάκι – Μακρύαμμος – Γλυκάδι – Παχύς Αρχαιολογικό μουσείο Θάσου
Ραχώνι	Ραχωνίου Αρχαίο θέατρο Θάσου
Πρίνος	Σκάλα Πρίνου - Δασύλλιο Μουσείο Βαγή (Ποταμιά)
Σωτήρας	Σκάλα Σωτήρος – Camping DAIDALOS Λαογραφικό μουσείο Θεολόγου
Καλλιράχη	Σκάλα Καλλιράχης-Κλίσμα–Λαγκάδα Λαογραφικό μουσείο Καλλιράχης
Μαριές	Σκάλα Μαριών - Ατσπάς Λαογραφικό μουσείο Λιμεναρίων
Λιμενάρια	Λιμενάρια – Τρυπητή – Μεταλεία <u>Μοναστήρια</u>
Ποτός	Ποτός – Αγ. Αντωνίου - Ρωσογκρεμός Κοίμησης Θεοτόκου Μαριές
Θεολόγος	Παραλία Πευκάρι – Βότσαλο Αρχαγγέλου
Αστρίς	Παραλία Αστρίδας – Καλάμι–Λιβάδι Αγ. Παντελεήμονος Καζαβίτι
Κοίνυρα	Παράδεισος <u>Εκκλησίες</u>
Ποταμιά	Χρυσή ακτή Αγ. Αθανασίου Κάστρο
Παναγία	Χρυσή Αμμουδιά Κοιμ. Θεοτόκου Παναγία
	Ψιλή άμμος Αγ. Δημητρίου Θεολόγος
	Παραλία Θυμωνιάς Αγ. Δημητρίου Καλλιράχη
	Παραλία Αλυκής – Αης Γιάννης Κοιμ. Θεοτόκου Ραχώνι

Η ΜΟΝΗ ΤΟΥ ΑΡΧΑΓΕΛΟΥ ΜΙΧΑΗΛ 25930 31500
(ΤΟ ΠΙΟ ΚΟΝΤΙΝΟ ΑΠΟ ΕΜΑΣ / ΚΛΕΙΝΕΙ ΤΟ ΜΕΣΗΜΕΡΙ ΑΠΟ 14.30 ΕΩΣ 16.00

ΤΟ ΜΟΝΑΣΤΗΡΙ ΤΗΣ ΚΟΙΜΗΣΕΩΣ ΤΗΣ ΘΕΟΤΟΚΟΥ(ΠΑΝΑΓΟΥΔΑ) 25930 51394
ΤΟ ΜΟΝΑΣΤΗΡΙ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΠΑΝΤΕΛΕΗΜΟΝΑ 25930 71235

Ερασιτεχνικό ψάρεμα με καλάμι ή βάρκα

- Προβλήτα Σκάλας Πρίνου (μουρμούρια, λαυράκια)
- Λιμάνι Σκάλας Καλλιράχης (μουρμούρια, λαυράκια, σαργοί, κλπ)
- Ακτή Κλίσμα (Μουρμούρια, σπάροι)
- Σκάλα Μαριές τοπωνύμιο *Μεγάλη Αμμούδα* (μουρμούρια)
- Ακρωτήριο Κεφαλάς, Ψαρότοπος (διάφορα ψάρια)
- Προβλήτα Λιμεναρίων (μουρμούρια, σπάροι, κλπ)
- Προβλήτα Ποτού (μουρμούρια, σπάροι, κλπ)
- Παραλία Ποτού ιδανικό ψάρεμα με καλάμι (διάφορα ψάρια)
- Παραλία Αγίου Αντωνίου (διάφορα ψάρια)
- Παραλία Αστρίς (διάφορα ψάρια)
- Νησάκι Αστρίς μόνο με βάρκα (Ψαρότοπος)
- Ακρωτήριο Σαλονικός (σαργοί, λιθρίνια)
- Αμπάς περιοχή Μονής Αρχαγγέλου (σαργοί, λιθρίνια, σκαθάρια)

- Κοίνυρα παραλία (διάφορα ψάρια)
 - Άης Γιάννης (ακρωτήριο Μπάμπουρας) (διάφορα ψάρια)
-

Σε όλο το νησί της Θάσου ψάχνοντας για **καλό φαγητό στα χωριά** της θα ανακαλύψετε **ταβέρνες** και **εστιατόρια** που μπορούν να σας προσφέρουν ξεχωριστές προτάσεις για **καλό φαγητό με παραδοσιακές συνταγές** της Θασίτικης κουζίνας.



- **Κατσικάκι ντόπιο - Θεολόγος, Παναγία, Μικρό & Μεγάλο Καζαβίτι**
 - **Λιόκαυτο ψάρι, χταπόδι λιαστό - Σκάλα Καλλιράχης (κλισμα), Σκάλα Μαριων**
 - **Χταποδοκεφτέδες, χταπόδι λιαστό - Σε όλα τα χωριά της Θάσου.**
 - **Φασολάδα με πιπερολάχανα Λαχανοκεφτέδες - Μικρό & Μεγάλο Καζαβίτι**
 - **Χαλβάς θασιτικός - Καλλιράχη**
 - **Σαραγλί θασιτικό - σε όλα τα χωριά της Θάσου**
 - **Καρυδάκι, σύκο, κολοκύθι γλυκό κουταλιού - Παναγία, Σκάλα Καλλιράχης, Θεολόγος**
 - **Λουκουμάδες - στα Λιμενάρια, Πρίνο, Λιμένας.**
 - **Μέλι με κερήθρα - Μαριές**
 - **Ελιές παστές μαύρες θασιτικές - Σε όλα τα χωριά της Θάσου**
-

Αν απολαμβάνετε το χορό υπό τους ήχους δυνατής μουσικής, σας προτείνουμε να επιλέξετε τον **Λιμένα**, τα **Λιμενάρια**, τον **Ποτό** και την **Σκάλα Ποταμιάς**, που πρωτοστατούν στη νυχτερινή ζωή και διασκέδαση στη Θάσο.